

# 导盲犬有了“绿灯”仍难上公交

我省残疾人保障法实施办法施行首日遇尴尬，亟待细则落地

文/片 本报记者 廖雯颖 实习生 朱琳

9月1日，修订后的《山东省实施〈中华人民共和国残疾人保障法〉办法》(以下简称《办法》)开始施行，它在残疾人的民生保障和社会服务规定方面有了突破，如盲人可以牵引导盲犬乘坐交通工具和出入公共场所、残疾人凭证可免费乘坐市内公共交通工具等。然而新办法实施第一天却遭遇诸多现实阻碍，不少条款因各地未出配套实施细则暂时难以付诸实施。

## 济南首只导盲犬仍被公交说不

9月1日上午10时，济南首只导盲犬的主人陈欣牵着爱犬贝蒂在34路公交车的阳光舜城站牌下等候公交车。从玉函路的家到阳光舜城的按摩店，是陈欣每天的必经之路，坐34路公交车恰好直达，一共要坐6站。

“说实话心里很忐忑，不知道让不让上。”戴着墨镜的陈欣告诉记者，自从贝蒂4月21日来到济南，最初的几天他还能带着贝蒂进商场、餐厅，乘坐公交车和出租车，可没过多久，贝蒂就被34路公交车队明确拒绝了。工作人员拒载的理由是，根据规定禁止携带宠物乘坐公交车。当陈欣解释贝蒂是一只工作犬而不是普通宠物时，对方则称：“那也是狗，如果出了事怎么办？”

没几分钟，一辆34路公交车缓缓开来，车上乘客寥寥无几。贝蒂正要带着陈欣上车，司机立即制止：“对不起，公司有规定，不让狗上车。”记者拿出当天开始实施的《办法》给司机解释，新法规第四十八条明确规定“盲人可以牵引导盲犬乘坐交通工具和出入公

共场所”，司机的答复是：“公司没有通知我们有新法规，我们没接到新通知。”

再次被拒绝后，陈欣转身牵着贝蒂往回走。“今天被拒了，得给贝蒂调适一下。现在不敢再让它试别的车了，否则万一又被拒载就麻烦了。”陈欣站着与记者说话时，贝蒂无精打采地趴在陈欣脚边，不断用头轻轻蹭主人。陈欣解释道：“它受了委屈才会这样，饭量、情绪都会有很大变化。”

## 地方细则未出台致新法难落地

法规明明已经开了“绿灯”，导盲犬为何还不能上公交车呢？济南市残联一位工作人员告诉记者，虽然省里已于9月1日开始实施残疾人保障法实施办法，但各市相对应的实施细则还没有出台，涉及单位和部门也就没有可参照执行的具体规定。

记者了解到，除了导盲犬可以上公交车之外，我省残疾人保障法实施办法的不少新规也未能付诸实施。例如新办法规定，所有残疾人可以凭借残疾证或有效证件免费乘坐公交车(之前的的规定只局限于盲人和下肢残疾人)，



导盲犬贝蒂被拒，靠在主人身边挺委屈。

然而9月1日当天，记者在济南了解到，之前不能免费坐公交车的残疾人仍然无法享受到新办法带来的实惠。

对于记者“何时能出台细则”

的询问，该工作人员表示正在商议中，具体出台时间还不确定，“到时候得联合公交部门、教育部门和其他涉及的各个部门发文件，这样才能真的操作。”

# 今明两天我省有大范围降雨

雨季后天结束，省气象台建议各地防汛同时要注意蓄水

本报济南9月1日讯(记者 刘红杰) 从省气象台获悉，受较强冷空气和西南暖湿气流共同影响，预计1日夜间～3日我省自西向东将有一次大范围降雨过程，主要降雨时段为2日～3日白天。本次降雨过程之后，我省降雨将明显减少，

今年雨季于4日结束。

省气象台预报，1日夜间～2日白天，鲁西北、鲁西南和鲁中的西部地区有中到大雨局部暴雨，半岛地区多云转阴，其他地区有小到中雨。2日夜间～3日白天，鲁东南和鲁中的东部地区将有大到

暴雨，半岛地区中到大雨，其他地区小到中雨。3日夜间到4日白天，鲁东南和半岛地区天气阴有小雨转多云，其他地区多云转晴，北风3～4级。最高气温：内陆地区27℃左右，沿海地区25℃左右。  
冷空气影响过后，3日～4日

我省大部地区气温在17℃～25℃之间，天气凉爽。

本次降雨过程之后，我省降雨将明显减少，今年雨季于4日结束。省气象台建议各地在做好防汛工作的同时，注意做好蓄水工作。

## 民生资讯

### 我省三项行动促进低盐生活

本报济南9月1日讯(记者 李钢) 9月1日是全国第六个全民健康生活方式日。当天，省卫生厅、省商务厅联合启动了主题为“大家一起来减盐”的超市减盐宣传活动。据介绍，我省将引导食品企业开发低盐产品，同时还将积极推动有条件的超市设立低盐食品专柜。

省卫生厅相关专家表示，2011年调查我省18～69岁居民高血压患病率为23.44%，7～18岁中小学生血压偏高检出率达14.1%。与此对应，我省人群标准人日调味品食盐摄入量为12.5克，为推荐量6克的两倍多。

为减盐控制高血压，我省今年将重点围绕盐的三大来源，分别开展家庭厨房减盐、餐饮单位减盐和加工食品减盐行动。

### 山东启动宣传月教你合理用药

本报东营9月1日讯(记者 吕增霞 李钢) 9月1日，“全国安全用药月”山东启动仪式在东营垦利举行，今年活动主题是“谨慎使用抗生素”。

据了解，我国自2011年起，将每年的9月定为“全国安全用药月”。今年的主题是“谨慎使用抗生素”。据悉，在为期一个月的活动期间，各级食品药品监管部门将以开展现场咨询、开设大讲堂、播放公益片、张贴科普广告、开设专家热线等多种群众喜闻乐见的方式，普及药品安全知识，提升居民安全用药水平。

专家建议谨慎使用抗生素应该做到“三不”：不自行购买，不主动要求，不随意停药。

## 第三届中国(临沂)市场贸易博览会

The 3<sup>rd</sup> China (LinYi) Market Trade Fair

举办时间：2012年9月6日-9日 举办地点：中国·临沂商城国际会展中心

主办单位：国家工商行政管理总局、中国国际贸易促进委员会、中国商业联合会、中国轻工业联合会、中国交通运输协会、山东省人民政府  
展务执行：齐鲁晚报天一国际会展有限公司

> 中国唯一的国家级市场贸易博览盛会、山东省规模最大的商贸盛会 <

由国家工商行政管理总局、中国国际贸易促进委员会、中国商业联合会、中国轻工业联合会、中国交通运输协会、山东省人民政府联合主办的第三届中国(临沂)市场贸易博览会(以下简称“临博会”)将于2012年9月6日至9日在临沂市举办。临博会是目前国内唯一以市场贸易为主题的国家级博览盛会，是国内继广交会、华交会、义博会之后的又一国家级展会，已成为国内具有较大规模和影响力的国家级综合性展会。

咨询热线：400-652-6688

官方网站：<http://www.clmtf.com>

**汇五洲名品 聚四海宾朋**

**第三届中国(临沂)市场贸易博览会**

**The 3<sup>rd</sup> China (LinYi) Market Trade Fair**

举办时间：2012年9月6日-9日 举办地点：中国·临沂商城国际会展中心

主办单位：国家工商行政管理总局、中国国际贸易促进委员会、中国商业联合会、中国轻工业联合会、中国交通运输协会、山东省人民政府  
展务执行：齐鲁晚报天一国际会展有限公司

> 中国唯一的国家级市场贸易博览盛会、山东省规模最大的商贸盛会 <

由国家工商行政管理总局、中国国际贸易促进委员会、中国商业联合会、中国轻工业联合会、中国交通运输协会、山东省人民政府联合主办的第三届中国(临沂)市场贸易博览会(以下简称“临博会”)将于2012年9月6日至9日在临沂市举办。临博会是目前国内唯一以市场贸易为主题的国家级博览盛会，是国内继广交会、华交会、义博会之后的又一国家级展会，已成为国内具有较大规模和影响力的国家级综合性展会。

咨询热线：400-652-6688

官方网站：<http://www.clmtf.com>